

现代农业技术创新对农业可持续发展的影响研究

王嘉鑫

重庆师范大学，重庆，401331；

摘要：随着全球人口增长、资源约束加剧及生态环境问题凸显，农业可持续发展成为保障粮食安全、促进生态平衡的核心议题。现代农业技术创新作为突破传统农业瓶颈的关键手段，在提高生产效率、节约资源成本、减少环境损耗等方面发挥着不可替代的作用。本文从现代农业技术创新的主要领域入手，分析其在粮食增产、资源高效利用、生态保护等方面的实践成效，探讨技术推广中存在的问题，并提出针对性优化路径，为推动农业可持续发展提供理论参考与实践借鉴。

关键词：现代农业；技术创新；可持续发展；粮食安全；资源利用

DOI：10.64216/3080-1486.26.02.012

1 引言

1.1 研究背景

农业作为国民经济的基础产业，承担着保障粮食供给、稳定经济秩序、维护生态平衡的多重使命。近年来，全球气候变化引发的极端天气、耕地资源减少、水资源短缺等问题，对传统农业生产模式提出严峻挑战。据联合国粮农组织统计，到2050年全球人口将达到97亿，粮食需求量需在现有基础上增加70%才能满足需求。同时，传统农业粗放式经营导致的土壤退化、化肥农药过量使用、环境污染等问题，进一步制约了农业的长期发展。在此背景下，依靠技术创新推动农业向高效、绿色、可持续方向转型，成为破解农业发展困境的必然选择。

1.2 研究意义

理论意义：本文系统梳理现代农业技术创新与可持续发展的内在关联，丰富农业技术经济学与可持续发展理论体系，为后续相关研究提供理论支撑。

实践意义：明确现代农业技术创新的应用价值与推广难点，提出切实可行的优化策略，可为农业生产经营者、政府管理部门制定决策提供参考，助力农业产业升级与生态保护协同发展。

1.3 研究方法

本文采用文献研究法，通过梳理国内外相关学术文献、政策文件及行业报告，明确现代农业技术创新的发展现状与研究热点；运用案例分析法，结合典型地区的技术应用实践，总结技术创新的实际成效与存在问题；

采用归纳演绎法，在分析现状与问题的基础上，提出推动技术创新赋能农业可持续发展的具体路径。

2 现代农业技术创新的主要领域

2.1 智慧农业技术

智慧农业技术以物联网、大数据、人工智能为核心，实现农业生产的精准化、智能化管理。通过在田间部署传感器、无人机、智能灌溉设备等，实时采集土壤墒情、作物长势、气象数据等信息，经大数据平台分析处理后，为种植户提供精准的施肥、灌溉、病虫害防治方案。例如，无人机遥感监测技术可快速获取作物生长状况，精准识别病虫害发生区域，减少盲目施药；智能灌溉系统根据土壤含水量自动调节灌溉量，避免水资源浪费。智慧农业技术打破了传统农业“凭经验、看天气”的局限，实现了“按数据、靠科学”的现代化生产模式。

2.2 绿色农业技术

绿色农业技术以减少资源消耗、降低环境污染为核 心目标，涵盖生态种植、病虫害绿色防控、废弃物资源化利用等技术领域。在种植环节，推广测土配方施肥技术，根据土壤养分含量精准配比肥料，提高肥料利用率；采用生物防治技术，利用天敌昆虫、生物农药等替代化学农药，减少农药残留。在废弃物处理方面，秸秆还田、畜禽粪污资源化利用技术的应用，不仅解决了农业废弃物污染问题，还实现了养分循环利用，改善了土壤肥力。绿色农业技术的推广应用，有效缓解了传统农业生产与生态环境之间的矛盾。

2.3 育种创新技术

育种技术创新是保障粮食产量与品质的核心支撑。近年来,基因编辑、分子育种等现代生物技术与传统育种方法相结合,显著提高了育种效率与育种质量。通过基因编辑技术可精准改良作物的抗病性、抗逆性、产量等性状,培育出适应不同环境条件的优良品种;分子育种技术利用分子标记辅助选择,缩短了育种周期,降低了育种成本。例如,抗虫棉、杂交水稻等优良品种的推广,大幅提高了作物产量,为保障国家粮食安全奠定了坚实基础。同时,优质、特色作物品种的培育,满足了市场多样化需求,促进了农业产业结构优化。

3 现代农业技术创新对农业可持续发展的积极影响

3.1 提升粮食生产能力,保障粮食安全

粮食安全是农业可持续发展的首要目标,现代农业技术创新通过提高单产、优化品种、减少灾害损失等途径,显著提升了粮食生产能力。智慧农业技术的应用实现了水肥药的精准施用,避免了资源浪费与产量损失,据统计,精准农业技术可使粮食作物单产提高10%-15%;育种技术创新培育的抗逆、高产优良品种,在极端天气条件下仍能保持稳定产量,例如,抗倒伏小麦品种可减少风灾损失30%以上。此外,农业机械化技术的普及,提高了农业生产效率,降低了劳动力成本,保障了农业生产的规模化、集约化发展,为粮食持续增产提供了有力支撑。

3.2 提高资源利用效率,降低生产成本

农业可持续发展要求在保障生产的同时,实现资源的高效利用。现代农业技术创新有效破解了传统农业资源利用率低的难题:测土配方施肥技术减少了化肥用量,提高了肥料利用率,相比传统施肥方式,化肥利用率可提高15%-20%,每亩减少化肥投入成本30-50元;智能灌溉技术采用滴灌、喷灌等方式,替代传统漫灌,水资源利用率提高40%-60%,尤其在缺水地区,有效缓解了水资源短缺压力。同时,农业机械化与智能化技术的应用,减少了劳动力投入,提高了生产效率,例如,大型联合收割机的使用,使小麦收割效率提高10倍以上,显著降低了生产成本,增强了农业产业的竞争力。

3.3 减少环境污染,保护生态环境

传统农业粗放式经营导致的化肥农药过量使用、秸秆焚烧、畜禽粪污排放等问题,严重破坏了生态环境。现代农业技术创新通过绿色生产技术的推广,有效减少了农业面源污染:病虫害绿色防控技术的应用,使农药使用量减少20%-30%,降低了农药残留对土壤、水体的污染;秸秆还田技术将秸秆转化为有机肥料,不仅减少了焚烧污染,还改善了土壤结构,增加了土壤有机质含量;畜禽粪污资源化利用技术将粪污转化为沼气、有机肥等,实现了污染物零排放与资源循环利用。此外,生态种植、养殖技术的应用,构建了“稻渔共生”“林下经济”等生态农业模式,实现了经济效益与生态效益的统一。

4 现代农业技术创新推广中存在的问题

4.1 技术推广体系不完善

当前我国农业技术推广体系存在基层推广机构不健全、推广人员不足、推广方式单一等问题。部分农村地区基层农业技术推广站设施简陋、经费短缺,难以开展有效的技术指导服务;推广人员专业素质参差不齐,对新技术的理解与掌握不够深入,无法满足农民的技术需求;推广方式仍以传统的集中培训、发放资料为主,缺乏针对性、个性化指导,导致技术推广效果不佳。此外,产学研结合不紧密,科研机构的技术成果与农业生产实际需求脱节,大量先进技术难以转化为实际生产力。

4.2 农民接受度与应用能力不足

农民是农业技术的直接使用者,其接受度与应用能力直接影响技术推广效果。部分农民受传统生产观念影响,对新技术存在抵触心理,更倾向于沿用传统种植、养殖模式;农村地区老龄化、低学历问题突出,青壮年劳动力大量外流,留守农民文化水平较低,对新技术的学习与应用能力有限,难以熟练操作智能设备、掌握复杂的种植技术;此外,部分新技术前期投入成本较高,而农民经济收入有限,承担风险能力较弱,导致其缺乏采用新技术的积极性。

4.3 政策支持与资金投入不足

现代农业技术创新与推广需要大量的资金投入,包括科研经费、推广经费、农民补贴等。目前,我国农业技术创新的资金投入仍存在缺口,科研经费主要依赖政府财政支持,企业与社会资本参与度较低,导致技术研发速度缓慢;对农民的技术补贴力度不足,部分新技术

的补贴标准低于农民的实际投入成本，难以调动农民采用新技术的积极性；此外，农村金融服务体系不完善，农民贷款难度大，缺乏足够的资金用于购买新技术设备、改良品种等，制约了技术创新的推广应用。

5 推动现代农业技术创新赋能农业可持续发展的优化路径

5.1 健全技术推广体系，促进产学研融合

完善基层农业技术推广机构建设，加大对基层推广站的经费投入，改善推广设施条件，充实推广人员队伍，提高推广人员的专业素质，定期开展技术培训与交流活动，提升其技术指导能力。创新推广方式，采用“线上+线下”相结合的模式，线上通过短视频、直播、微信群等平台，提供便捷的技术咨询与指导；线下组织技术人员深入田间地头，开展一对一、面对面的实操培训。加强产学研合作，建立科研机构、企业、农户之间的利益联结机制，鼓励科研机构根据农业生产实际需求开展技术研发，企业参与技术成果转化与推广，形成“研发-转化-推广”一体化体系。

5.2 加强农民培训，提高技术应用能力

针对农民的文化水平与生产需求，开展多层次、多样化的技术培训活动。面向留守农民，开展通俗易懂的实用技术培训，重点讲解新技术的基本操作方法与应用技巧；针对青壮年农民，开展高水平的技能培训，培养一批懂技术、会经营的新型职业农民。利用农村职业院校、农业技术推广中心等平台，建立常态化培训机制，将技术培训与农民增收相结合，提高农民参与培训的积极性。同时，发挥农村致富带头人、种植大户的示范引领作用，通过典型案例分享、实地观摩等方式，增强农民对新技术的信任与接受度，带动更多农民采用新技术。

5.3 加大政策支持与资金投入力度

政府应加大对农业技术创新的政策支持与资金投入，完善财政补贴政策，提高新技术补贴标准，扩大补贴范围，对采用绿色农业技术、智慧农业设备的农民给予专项补贴，降低其投入成本。鼓励社会资本参与农业技术创新，通过税收优惠、金融支持等政策，引导企业加大技术研发与推广投入，形成政府、企业、社会多元化的资金投入机制。完善农村金融服务体系，简化农民贷款手续，提供低息、免息贷款，支持农民购买新技术

设备、改良品种等。此外，建立农业技术创新激励机制，对在技术研发、推广中取得突出成绩的科研机构、企业与个人给予表彰奖励，激发其创新活力。

6 结论

现代农业技术创新是推动农业可持续发展的核心动力，其在智慧农业、绿色农业、育种创新等领域的突破，有效提升了粮食生产能力、提高了资源利用效率、减少了环境污染，为农业可持续发展提供了有力支撑。然而，当前现代农业技术创新推广中仍存在推广体系不完善、农民应用能力不足、政策支持与资金投入不够等问题，制约了技术创新价值的充分发挥。因此，需要通过健全技术推广体系、加强农民培训、加大政策支持与资金投入等措施，破解技术推广难题，促进现代农业技术创新与农业生产深度融合。未来，应持续推动农业技术创新，聚焦粮食安全、资源节约、生态保护等核心需求，研发更多实用、高效、绿色的农业技术，为实现农业可持续发展、乡村全面振兴提供坚实保障。

参考文献

- [1] 张来武. 农业科技创新与农业现代化[J]. 中国软科学, 2020(5): 1-8.
- [2] 刘振中, 王兴元. 智慧农业技术应用对农业生产效率的影响——基于农户微观数据的实证分析[J]. 农业技术经济, 2021(3): 45-56.
- [3] 陈锡文. 乡村振兴战略下农业可持续发展的路径选择[J]. 中国农村经济, 2022(1): 2-13.
- [4] 农业部. 全国农业可持续发展规划(2018-2030年)[Z]. 2018.
- [5] 王宏杰, 李娟. 绿色农业技术推广的制约因素与对策研究[J]. 生态经济, 2020(8): 112-116.
- [6] 李小云. 现代农业技术创新与粮食安全保障[J]. 农业经济问题, 2021(7): 34-42.
- [7] 联合国粮农组织. 2023年世界粮食安全和营养状况报告[R]. 2023.
- [8] 赵春江. 智慧农业发展现状与趋势[J]. 农业工程学报, 2022, 38(10): 1-10.

作者简介：王嘉鑫（1999-），男，汉，山西长治，硕士研究生在读，重庆师范大学，研究方向：现代农业创新。